

誌謝

論文能夠順利得完成，我想我要先感謝我的指導老師——陳彩稚老師。謝謝您一路上很有耐心的導正我研究的方向，並且給予我許多建議，使我完成了一本嚴謹的論文。每次與您的討論，都讓我一次又一次的進步，很高興能受到您的指導。也謝謝口試委員——林建智老師與高棟梁老師在論文上所給予的建議與修正，使我的論文能更加的完整。還有謝謝林建智老師為我推薦產險業界的前輩，使我可以進行採訪，並讓論文更貼近實務的現況。也特別感謝高棟梁老師在淡江大學時啟發了我對保險這個領域的興趣與信心，使我有繼續就讀研究所的志願。

進入政治大學風管系，我體驗了與大學時截然不同的學習環境與教材，從一開始的不適應到結交了許多朋友，還有彼此相互幫忙的過程中，我在課業上能夠更快的進入狀況，並且享受在學習過程中的玩樂。班上總是少不了這些籌辦活動的達人(就是你啊!!佳穆、育寧!!還有你啊你啊!!靖雯、馥綺!!)，所以我們不但有班遊及畢旅，還能夠籌劃出很棒的謝師宴，不時也有保齡球、棒球和壘球等娛樂活動。另外在同學生日時，總是會在課堂上搞個生日蛋糕來讓大家樂樂(佳寧生日時就出現了讓我驚豔的 14 吋大蛋糕)。這些都是我很美好的回憶，還有讓大家感情愈來愈緊密的催化劑。

我想我將來對於研究所的回憶中，最懷念的應該就是大家不時出現在系電的聚會吧!我喜歡毓文(小神童)為大家製造笑聲的幽默感，以及馥綺不時補進來的冷笑話(總是要有冷場，才有熱場嘛!)。當然也包括俊麟(Lance)不時的吐槽，讓我有機會練習鬥嘴的功力(不過在這裡也要謝謝他幫我蒐集一些論文的資料)，還有博智(大頭)的巧舌聲。奇芳(kiki)和威廷不時討論籃球及棒球的賽況也讓我喜歡，雖然時常是一知半解。偶爾耿郎(Kenny)助教也會一起與我們聊天，更添了許多熱鬧的氣氛。我就是喜歡那種不用相約，大家就會主動聚集在這一片幾坪大的小空間裡，然後一起午餐，天南地北的聊著，像是喝開水一樣自然的感覺。

同時我也會想念研一時，我們第四組時常留在學校的夜晚，大家雖然背負著討論風管與保法的命運，但是卻也開心的用聊天來讓彼此更加熟稔。靖雯(主播)總是那麼天真有趣，而她與中勳的互動總是讓我們用笑聲填滿原本空蕩蕩的休息區；俊宇和昱岑也因此而開花結果；雅蓁對於論文的精闢解說總是讓大家讚不絕口。這些還自以為青澀的歲月，都是那些我懷念的，還記憶猶新的片段。

我的男友—曾緯誠，也是陪我走過這兩年風風雨雨的重要人物。他總是在我失落時，重新給予我自信和勇氣，那些話語和擁抱都是讓我克服困難的力量。他從不缺席我研究生涯裡的重要日子，我的畢業典禮、我的口試、還有我的每一個證照考試，都是他載著我各地往返，支持著我達成我人生每個階段的目標。我很感謝他!感謝他的陪伴、感謝他的鼓勵、還有感謝他的體貼與愛護!

最重要的，我想謝謝我的父母。他們用心的栽培我，在學習的道路上一直支持著我，相信我可以變得更好。讓我衣食無缺的從幼稚園念到研究所畢業，供給著我念私立的專科學校，私立的大學。撫養五個小孩的我的父母，就是這樣辛苦工作的支持著我，也不需要我去打工來賺取生活費，只讓我專心的、快樂的在學習的路上成長。他們從不要求我一定要是最好的，但是卻相信我會按照自己的步伐，一直的進步與成長。他們前來我人生最後一次的畢業典禮，為我的成果喝采，他們的笑容就是給我的肯定，而我也希望我能夠讓他們感到驕傲。

當然，我最大的願望就是家人們都可以健康、平安，讓我在未來能夠回報他們對我的愛。還有我珍重的朋友與師長們也都一帆風順，在未來的生活中填入更豐富的色彩。也恭喜我自己完成了研究所的考驗，並交出了一份自己滿意的報告。這兩年的時間很快，但是我帶著滿足的心情離開，也祝福未來的學弟妹們都能夠如此順利的畢業。

黃慧琳

謹誌于政大風管所

2008 年仲夏